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Ne-am pronunţat în timpul din urmă 
destul de lămurit in privinţa greutăţilor 
şi pedecilor ce se pun în calea condu
cerii poporului nostru şi am T 8) că sünt 
o seamă de oameni, care sub protec- 
ţiunea adversarilor noştri desvoaltă o 
adevărată activitate de subminare în con
tra conducătorilor poporului, în scopul 
de a zădărnici ori-ce acţiune naţională- 
politică mai însemnată.

Am (Ş.ia, că acest sistem de demo- 
ralisare a produs multe certuri perso
nale, dar’ am accentuat totodată, că 
acele nu s’au urmat între înşişi condu
cătorii naţionali, ci între aceştia şi între 
acea seamă de oameni, care voesc să-’i 
desbine, pentru-ca cu atât mai uşor să 
poată lucra în interesul lor particular.

Ca publicişti conscienţioşi, datori am 
fost să o spunem aceasta şi datori sün
iem nu numai să spunem, dar’ să şi 
combatem toate lucrurile câte se petrec 
în sinul poporului nostru şi pe care le 
aflăm de rele şi păgubitoare pentru des- 
voltarea şi progresarea culturală-naţio- 
nală a acestui popor.

Timp Îndelungat ne-am ferit de 
generalităţi şi am vorbit precât s’a pu
tut în concret, şi credem că astăzi fra
ţii noştri români sünt în clar cu cele- 
ce se petrec între noi şi sciu să facă 
deosebire între aceia, care voesc binele 
poporului şi lucrează în interesul ace
stuia, şi între aceia, care nu au decât 
propriile lor interese în vedere.

Din informaţiunile ce in decursul 
timpului ni-le-am câştigat din mai multe 
părţi locuite de Români, am primit con
vingerea, că cei mai mulţi dintre aceia, 
care spriginesc pe aceşti demoralisatori 
ai poporului sünt oameni altfel foarte 
cum se cade, dar’ aproape toţi atîmă- 
tori de ei, fie prin posiţia ce o ocupă 
în societate, fie prin alte legături so
ciale.

Şi de aci putem vedé, cât de mult 
poate strica causei comune un om, care 
nu are curagiul convingerilor sale şi nu 
poate să lucreze între toate împregiură- 
rile aşa precum îi dictează inima de 
Român, dar’ cu toate aceste are ambi
ţia deşeartă, de a fi omul publicităţii, 
ba de a se pune une-ori chiar în fruntea 
afacerilor publice românesci.

Căci prima condiţiune pentru cel-ce 
lucrează pe terenul publicităţii, fie acela 
cultural sau politic, este desintere&area. 
Indată-ce se hotăresee cineva să iee 
parte activă la o întreprindere publică, 
trebue să se împace cu gândul, că are 
să aducă şi jertfe personale şi are să se 
lapede de toate interesele sale particu
lare, de toate reservele şi considerările,

avénd în vedere singur numai causa ce 
o representă sau pentru care se în- 
trepune.

Un serviciu cu mult mai bun face 
poporului seu acela, care îşi împlinesce 
cu conscinţiositate şi punctualitate mi
siunea ce-’i dă posiţia pe care o ocupă 
în societate şi rămâne într’o reservă bi
nevoitoare mai ales faţă cu acele afa
ceri publice, pentru care el nu se 
poate expune, fără de a-’şi' periclita po
siţia ori fără de a avă considerabile per- 
deri materiale, pe care nu le va pută 
suporta.

Un advocat îşi împlinesce o da- 
torinţă naţională, dacă dă poporu
lui ce-’i cere sfatul poveţe bune şi îl 
apără în toate afacerile, cu care îl în
credinţează, deasemenea preotul, învăţă
torul şi funcţionarul public face atunci 
cele mai bune servicii neamului sau 
când este la înălţimea chiemării sale în 
posiţia ce o ocupă. Şi nimeni nu va 
cere dela un advocat, un preot, învăţă
tor ori funcţionar public, ca să iee parte 
activă la o afacere publică, dacă nu 
are şi cuvenita independenţă morală şi 
materială.

De aceea T cem> acela, care nu 
are această condiţiune indispensabilă pen
tru ori-ce activitate publică rămână în 
reservă şi nu zădărnicească prin atitu
dinea sa echivocă lucrarea acelora, care 
vor şi şi posed toate condiţiunile, de a 
lucra pe terenul publicităţii.

Prin aceasta ar slăbi şi acel sistem 
de subminare, pe care o seamă de 
oameni îl manuează sub scutul adver
sarilor noştri străini în contra adevă
ratei conduceri a poporului nostru.

Aceasta am voit să o accentuăm 
deocamdată, pentru de a mai arăta pe 
scurt asupra unui rău, cu care au să se 
lupte conducătorii noştri politici.

REVISTĂ POLITICĂ.
S i b i i u ,  13 Maiu st. v.

Din parlamentul maghiar.
în dieta din Budapesta decurge 

încă şi acum desbaterea asupra budge
tului ministerului de culte şi instruc
ţiune publică. în şedinţa de alaltăieri 
a dietei, deputatul H a g a r a  a pledat 
pentru revisuirea legii pentru şcoalele 
poporale într’acolo, ca şcoalele popo
rale confesionale să fie subvenţionate de 
stat, cum se întâmplă aceasta şi cu şcoa
lele medii, prin ceea-ce şi controla sta
tului poate să aibă un efect mai mare. 
Afară de aceea ar trebui să fie in
strucţia gratuită în ce privesce cerce
tarea obligatoare a şooalelor. Kr i c s -  
f a 1 u s s y  a observat, că în dietă nu ar

exista nimenea, care ar fi de părere, 
că instrucţia religioasâ-morală ar fi in
compatibilă cu interesul statului, şi nu 
există institut de învăţământ, unde să 
nu se pună mare preţ pe această in
strucţiune. Acest lucru se întâmplă în 
şcoalele statului cu mult mai mult ca 
în şcoalele confesionale. Oratorul încă 
ţine de lipsă, ca în şcoalele poporale să 
se ridice nivelul inteligenţei şi acele să 
se aducă mai mult fa consonanţă cu 
interesele statului, ceea-ce numai prin 
o controlă bună din partea statului s’ar 
pută efectul. El ilustrează apoi trista 
stare, în care se află preoţi mea infe
rioară, mai ales preoţimea greco-catolicâ, 
şi apelează la înaltul cler, ca să se 
ocupe deamănuntul cu resolvarea ace
stei cestiuni sociale. Iuliu Schwarz a 
pledat pentru programul de instrucţiune 
al ministrului, care însuşi a declarat, 
că în locul marilor idei de reformă a 
sosit timpul unei activităţi intensive ne- 
sgomotoase. Legea pentru şcoalele po
porale nu s’ar pută reforma decât în 
partea ei administrativă, căci o revi- 
suire radicală ar ameninţa fundamen
tele politicei de cultură a statului. 
Francisc N e p p e l  deasemenea salută 
programul ministrului şi direcţiunea lui 
liberală. Reforma planului de învăţă
mânt ar extinde-o însă într’acolo, ca 
limba franceză şi musica să câştige un 
teren mai larg. După aceste s’a votat 
titlul „Conducerea centrală“ şi s’a tre
cut la desbaterea specială a budgetului, 
care a ajuns pană la titlul „Univer
sităţi“.

Visita regelui Umberto în Berlin şi presa 
rusească.

Foile rusesci sünt precât se poate 
de indiferente faţă cu visita regelui Ita
liei în Berlin. „Novosti“ (Jice: „Oposiţia 
în contra lui Crispi devine din ce în 
ce mai vehementă. Primiri festive şi 
cordiale nici pe departe nu asigură încă 
solidaritatea duor state. Prietenia dintre 
monarchi nu se poate menţină în faţa 
presiunii intereselor opuse. Avantagiile 
îndoioaae, pe care le promite alianţa 
Germaniei cu Italia, impune acesteia 
sarcini insuportabile. De aceea întâl
nirii de monarchi din Berlin nu are să 
se atribue nici o importanţă.“ „Novoie 
Vremia“ scrie de altă parte, că între- 
venirea din Berlin nu se va mărgini 
numai la schimbarea de asigurări de 
prietenie, ci va avă caracterul unei con- 
ferenţe politice. Dl Crispi va pertracta 
cu principele de Bismarck ceşti uni po
litice. Dar’ de care? Actuala situaţiune 
europeană nu dă material pentru ase
menea conferenţe. S’ar pută însă tracta 
de o apropiere a Italiei de Francia, şi

e probabil, că iu Berlin nu se va prea 
contra4ice lui Crispi în această privinţă. 
Rusia s’ar bucura de acest lucru.

Afacerea Samca.
La 22 1. c. s’a ţinut a cincia şe

dinţă plenară a conferenţei Samoa, In 
care, după-cum află „Morning Post“, 
s’au terminat adevăratele pertractări, cu 
toate-că s’au mai pus în perspectivă 
alte două şedinţe formale. Protocolul 
final care, 4ice_se) 8’ar fi subscris deja, 
ar conţină următoarele puncte princi
pale: 1. Guvernul din Samoa se va re
gula pe basa unei controle comune a 
acelor trei puteri, primind Anglia oare
cum oficiul de arbitriu. 2. Afacerea reg- 
nicolară se va transpune unei comisiuni 
speciale ce va avă să se constitue în 
Apia. în caşuri de controversă, co
misarul englez încă va avă un vot ho- 
tărîtor.

Situaţia Bulgariei şi presa sârbească.
„Narodny Dnevnik“ dă să înţe

leagă, că Bulgaria se află actualmente 
în situaţiunea omului din sfânta scrip
tură visitat. de spiritul cel rău. Foaia 
sârbească înţelege foarte bine, că tină- 
rul principat liber de multe-ori ar fi 
putut comite greşeli din lipsă de expe
rienţă, că ’i-ar fi fost greu în oare-care 
împregiurări să dee probe de recu- 
uoscinţa ce datorează liberatorilor sei, 
dar’ nu poate să-’şi explice, cum poate 
o ţeară trece cu bucurie dela o situa
ţiune dificilă şi precară într’o situaţiune 
şi mai îndoioasă. „Narodny“ nu-’şi 
poate explica mai departe, cum Bulgaria 
poate să între într’o cale ce o face să 
calce sub picioare toate angagiamentele 
sale internaţionale. Practica urmată la 
Sofia, dacă se va continua, nu va pută 
decât să mărească dificultăţile politice, 
în mijlocul cărora se sbuciumă adi ţeara 
vecină.

Sörbarea tţilei de 10 Main în Ro
mânia.

Despre această sărbare cetim în 
„Naţionalul“ următorul raport:

La 6 oare de dimineaţă 21 de tunuri 
anunţă cetăţenilor, că România întră în a 9-a 
aniversare a proclamării regatului.

Timpul arătându-se de dimineaţă foarte 
frumos, o mulţime de cetăţeni iese sé iee parte 
la această sérbare.

Circulaţia e imposibilă pe calea Victoriei 
pană la palat şi pe bulevard.

Trupele sünt înşiruite pe aceste strade.
La 10 oare şi un sfert tunurile de pe 

dealul Spirei anunţă, că MM. LL. regele şi

regina părăsesc palatul, spre a merge la me- 
tropolie.

ín tr’adevér preste 5 minute iau loc în 
trăsură ä la Daumond MM. LL. regele şi 
regina şi Alteţa Sa Regală principele moş
tenitor.

în mijlocul unor imense urale părăsesc 
palatul, urmaţi de doué escadroane de gen- 
darmi călări.

Circulaţia fiind foarte grea, cortegiul 
regal ajunse preste o jumătate de oară la me
tropolis.

Aci onorurile militare sânt făcute de o 
companie de linie cu musica geniului.

La descindere, MM. LL. sânt întimpi- 
naţi de I. P. SS. metropolitul-primat, de toţi 
miniştrii şi înalţii demnitari.

După terminarea serviciului religios, toţi 
asistenţii dela catedrală se duc spre bulevard, 
pentru de a asista la defilare.

M. S. regina ia loc în trăsură cu A. S. 
Reg. principele Ferdinand, care se coboară 
din trăsură îndată-ce întâlni regimentul al 
3-lea, din care face parte A. S. R.

în trăsură cu M. S. regina se urcară 
domnişoarele de onoare, ear’ M. S. regele în- 
călecâ, şi încungiurat de statul seu major şi 
de toţi generalii şi ataşaţii militari străini, se 
îndreptează spre bulevard.

La 11 oare şi jumătate a sosit pe bule
vard cortegiul regal. Urale neîntrerupte salută 
sosirea MM. LL. După-ce se aşe4ară pe lo
curile destinate, dl general Cernat dete ordin, 
ca defilarea să înceapă.

Defilarea se urmă în următoarea ordine:
1. Şcoalele primare cu drapelele lor.
2. Şcoala de meserii.
3. Oficerii afară din rînduri.
4. Şcoala de aplicaţie a oficerilor de ge

niu şi artilerie sub comanda locot.-colonelului 
Orătunescu.

5. Sergenţii diferitelor regimente venite 
pentru tragerea la ţîntă.

6. Batalionul al 2-lea de vânători sub 
comanda majorului Vidulescu.

7. Batalionul al 3-lea de vânători sub 
comanda majorului Bereşteanu.

8. Regimentul 2. de linie sub comanda 
colonelului Budişteanu.

9. Regimentul 3. de linie sub comanda 
colonelului Paladi.

La defilarea acestui regiment ia parte 
şi A. S. R. principele moştenitor.

A. S. R. comandează batalionul.
In tot timpul defilării A. S. R. e îu- 

timpinat de aplause şi de urale.
10. După aceste urmează batalionul de 

dorobanţi din Dobrogea.
11. Brigada de dorobanţi compusă din 

regimentele 6. şi 21. sub comanda colonelului 
Gorjan şi a locotenentului-colonel Leon.

12. Regimentul I-iu de geniu sub co
manda colonelului Argintoianu.

15. Batalionul de asediu sub comanda 
majorului Stoica.

FOIŢA „TRIBUNEI".
Lupta dela Aspern.

Din isto ria  regim entului de infanterie Nr. 31.*)

Pentru-ca să elibereze pe Germani de 
hegemonia Franciéi şi pentru-ca să recâştige 
ţerile perdute în ultimele răsboaie, în anul 
1809 Austria s’a pregătit din nou de luptă.

Sub comanda Archiducelui Carol, fra
tele împăratului Francisc I., armata austriacă 
a intrat în Bavaria. Dar’ după mai multe 
ciocniri Austriacii au fost siliţi să se retragă, 
învinşi de numărul preponderant al Fran
cezilor. Armata austriacă <îb retragerea ei 
s’a ciocnit cu Francezii la Ebelsberg, la 3 
Maiu 1809, dar’ fără succes. în această 
luptă s’a distins cu deosebire regimentul 
„Benj  o v s z k y “ (Mecklenburg-Strelitz de a4i).

Regimentul Benjovszky aparţinea trupe
lor care aveau porunca să acopere retragerea 
unei părţi a armatei preste podul „Traun“ la 
Ebelsberg. După-ce regimentul a ţinut mult 
timp piept cu Francezii, a trebuit în urmă 
însă, sdrobit la ambele aripi şi în front, 
să se retragă. Grenadirii francezi au nă
vălit acum pănă pe pod şi unul dintre ei a răpit 
steagul batalionului al 3-lea dela stegarul, care

*) Fiindcă regimentul Nr. 31, aproape întreg ro
mânesc, a  serbat dilele aceste amintirea luptei dela 
Aspern, unde a luat parte şi el, dăm unele amenunte 
despre această luptă.

era rănit greu. Atunci sergentul Gaşpar 
F e u c h t n e r  şi corporalul Anton B o g d a n  
s’au repe4it între grenadiri, şi sângerând din 
mai multe rane, Fecbtner a adus îndărăt stea
gul preste cadavrul lui Bogdan.

în aeesstă ciocnire la Ebelsberg a pri
mit sergentul Filip S l u g a  medalia de vitejie, 
în cu răgi at prin un atac succes al voluntarilor 
din Viena, acest sergent a adunat vre-o 70 
de ficiori din diferite regimente şi a dat cu 
ei năvală spre o trupă da grenadiri, pe care 
a împrâseiat o, a gonit-o apoi şi s’a reîntors 
cn 260 prinsonieri şi 2 tunuri franceze.

Regimentul a perdut în aceste lupte 9 
oficeri şi 589 ficiori.

Armata în întregul ei opera pe.ţermul 
stâng al Dunării şi se concentrase la Viena. 
Napoleon ’şi-a dat toată silinţa să-’şi concen
treze şi el armata pe ţermul stâng al rîului, 
cu deosebire cerca să ajungă pe hotarul din
tre Esslingen şi Aspern. Şi Napoleon a ajuns, 
dar’ nu cum a crezut el. în (jhrie d® 21 şi 
22 Maiu s’a încins lupta la Aspern, şi Napo
leon a fost de prima-oară sdrobit; dela acea
stă luptă a început a ’i-se clătina gloria.

Regimentul Benjovszky a fost pănă la 
extrem activ aici. El a ocupat definitiv satul 
Aspern, acest punct de sprigin al armatei fran
ceze pe aripa stângă. în 4>ua de 21 Maiu 
regimentul a ocupat satul de două-ori, dar’ de 
două-ori a fost respins de Francezi, care au 
ocupat satul. Satul era un punct hotărîtor. 
A doua 4b îe 22 Maiu, a decurs lupta 
numai pentru ocuparea satului, odată îl aveau

Austriacii, odată Francezii. Atunci coman
dantul de corp FML. baron Killer a dat po
runcă batalionului I-iu ai regimentului să asal
teze. Batalionul, condus de locotenentul de 
stat major Iosif de E b r e n s t e i n ,  a străbătut 
până la cimiterul satului, împrăsciind pe Fran
cezi. La zidurile cimiterului, căpitanul Gottlieb 
D i e t r i c h ,  urmat de corporalii Nicolae Pitriş, 
Francisc Weber, Mihail Lehrer şi Samuil 
Ballogh, s’a suit şi a sărit zidul mai ântâiu, 
după ei întreg batalionul. Francezii au fost 
isbiţi îndărăt, ei au părăsit cimiterul şi s’au 
retras în sat. Austriacii au ocupat cimiterul, 
biserica şi casa paroehială. Dar’ îndată, recu- 
legându-se Francezii şi sforţându-se să reocupe 
Aspern-ul, Austriacii au fost scoşi din cimiter 
şi din casa paroehială. în vreme-ee batalionul
1- iu al regimentului se sîlia să încungiure cimi
terul, locotenentul Ehrenstein cu batalionul al
2- lea şi al 3-lea veni în ajutor. Acum Francezii 
au început a fi biruiţi şi regimentul a ocupat de
finitiv cimiterul. S’a început apoi un măcel îu- 
fiorător prin cimiter, prin tinda şi odăile casei 
parocbiale, în biserică prin altar şi chiar pănă 
şi pe treptele strimte ale turnului bisericii.

Prin casele aprinse în sat se luptau cu 
pumnii şi cu baionetele Austriacii cu Fran
cezii, ca să hotărască, al cărora să fie satul. 
Dintre cei mai viteji ficiori ai regimentului 
s’au distins aici sergentul Francisc Feller, cor
poralul Todor Păcurar, ostaşul Constantin 
Trippon şi tamborul Markézy.

încă dura lupta în sat, când a apărut 
preste cimiter Archiducele Carol, strigând:

„Bravo Splenyi!“ cătră colonelul regimen
tului, care ca brigadier interimal a stat mai 
tot în fruntea ficiorilor. Dar’ Splenyi, arătând 
cu mâna spre sat, a răspuns: „Bravo Be
njovszky!“ Archiducele a cerut atunci dela 
colonel să-’i înşire pe acei ficiori, care au sărit 
de prima-oară preste zidul cimiterului, ca să-'i 
decoreze. Astfel Ballogh a primit medalia de 
aur, ear’ Pitriş, Lehrer şi Weber medalia de 
argint.

Colonelul baron Splenyi a fost înaintat 
la gradul de general-major, ear’ locotenentul 
Ehrenstein a primit crucea de cavaler al or- 
dului militar „Maria-Teresia.“

In raportul Archiducelui asupra luptei 
dela Aspern se 4ice despre regimentul acesta: 
„Şi astfel a succes acestui regiment să ocupe 
intrarea în sat, după-ce a făcut ca apărarea 
desperată a Francezilor să fie fără de folos.“

Perderile regimentului au fost: 10 ofi
ceri şi 37 ficiori morţi, 9 oficeri şi 157 fi
ciori răniţi.

Şese săptămâni după lupta dela Aspern, 
la 5 şi 6 Iulie 1809, regimentul a luat parte 
la lupta dela Deutsch-Wagram, care s’a 
sfîrşit cu retragerea Austriacilor. în această 
retragere s’a distins earăşi regimentul în apă
rarea dela Hollabrun, unde a perdut 2 oficeri 
şi 44 de ficiori morţi, apoi 6 oficeri şi 543 fi
ciori răniţi. Comandantul regimentului colonelul 
Paul Senitzer a primit pentru vitejeasca lui 
apărare dela Hollabrun crucea de cavaler al 
ordului „Maria-Teresia.“

Preste tot regimentul a perdut în această 
campanie 33 oficeri şi 2061 ficiori. S’au îm
părţit 2 medalii de aur, 8 de argint, ear’ 7 
soldaţi au primit premii în bani.

Restaurantul român din Paris
Amicul meu nea Pană, pe care mulţi 

din foştii studenţi dela Paris îl cunosc şi-’l 
iubesc, îmi scrie cu data 4 Maiu v. în stilul 
seu italo-român următoarele, pe care cetitorii 
le vor gusta cu aceeaşi plăcere ca şi noi:

„Ah! Lyonnel neică, trăeascâ România 
şi trâească Francia! Ieri, Mercuri în 3/15 
Maiu, la oarele 7 seara, a fost banchetul lui 
Iordache la exposiţie. O ciorbă de borş, 
iaurt, viţel cu mazăre, fleică, salată de castra
veţi ver4i. Stupendo, amico mio, stupendo!

„Iaurtul a fost pentru mine un fel de 
balsam de vieaţă.

„Dar’ ţuica luată ca apetitoriu ! Ce bună
tate, ce foc de vieaţă! M’a întinerit întocmai 
ca pe un vultur, când bea din apa Iordanu
lui. Ce să-’ţi spun de vinurile albe de Dră- 
găşani şi de tămâioasa românească? Vei fi 
aflat ce au cjis chemiştii dela tîrgul de vinuri 
dela Bercy, când li-s’a presentat vinurile ro
mâne. Nu-’ţi spun deci nimic, ci cu puteri şi 
mai tinere strig: Trăească v i ţ a  românească 
în toate înţelesurile ei.

„La banchetul de Mercuri s’au ridicat 
toaste. ’Ţi-le-or spune alţii; eu mâneam iaurt 
şi nu le ascultam. între borşul cu miel şi 
discursuri, am preferit pe cei dintâiu, pe care
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14. Regimentele 2. şi 6. de artilerie sub 
comanda colonelului Tell.

15. Elevii şcoalei. militare, secţiunile 
cavaleriei şi artileriei.

16. Regimentul I-iu de roşiori.
17. Regimentul al III-lea de călăraşi.
La 12 şi jum. MM. LL. şi A. S. R. se

întoarseră la palat. Pe tot parcursul drumului 
cetăţenii se îngrămădesc. Toate persoanele, 
care au luat parte la Te-Deum şi la defilare, 
au mers la palat de s’au înscris în registrele 
palatului.

La oarele 8 seara toată calea Victoriei 
era luminată cu arcuri şi lampioane. Cu 
deosebire ministerul agriculturii era splendid. 
Pe calea Victoriei dela bulevard şi pănă la 
episcopie era imposibil de a mai circula, de 
multă lume ce era.

La oarele 8 şi jum. un cortegiu însem
nat întră în curtea palatului în frunte cu trei 
musici militare.

ţ)ece societăţi diferite din capitală cu 
drapelele lor şi cu lampioane apar în corpore.

Nici-odată nu s’a vé<jut o manifestaţiune 
aşa de imposantă.

După-ce manifestanţii întrară în curtea 
palatului, MM. LL. şi A. S. R. ieşiră pe bal
conul salei tronului. Mii de urale se ridicară 
din curtea palatului.

Dl I. Brătescu în numele tuturor socie
tăţilor industriale, care luară parte la manifes- 
taţiunea de acji, ţinu un mic discurs, prin care 
ură ani mulţi şi fericiţi pentru binele ţerii 
şi al MM. LL. şi A. S. R. După multă trudă, 
o parte a manifestanţilor se răspândi din 
curtea palatului. După această manifestaţiune 
M. S. regina şi A. S. R. ieşiră din palat în 
trăsură h la Daumont, spre a face o preum
blare prin oraş. Trăsura regală trebui să meargă 
în pas din causa mulţimii, care se grămădise 
dinaintea ei.

în  C i s m e g i u  se încheia sărbarea 
acestei (jfie-

Artificii şi luminaţii excelente distraseră 
imensul număr de persoane, care ocupa ma
rele aleiu al grădiuii. De observat este şi noua 
cascadă construită în grădină.

Seara s’a dat la palat un mare prântj, 
la care au luat parte toţi domnii miniştri, ofi- 
cerii generali, inspectorii generali, presidenţii 
de curţi şi tribunale, ataşaţii militari străini şi 
un mare număr de persoane de distincţiune. 
M. S. regele, ridicând primul toast, îmbrăţişa 
pe A. S. R. prinţul moştenitor, sfătuindu-’l să 
urmeze pildele bătrânilor din fruntea ţerii. 
I. P. S. S. metropolitul-primat răspunse în câ
teva cuvinte călduroase.

De-abia pe la oarele 12 noaptea lumea 
a început a se rări pe strade. Totul s’a pe
trecut în ordine şi cu mult entusiasm.

Pentru toţi aceia, care au asistat la săr- 
bările de ieri, aceste au o colosală însemnătate, 
căci sünt o dovadă neperitoare de bucuria ce 
resimt cetăţenii capitalei, că îşi pot manifesta 
în pace şi de bunăvoe sentimentele ce îi ini- 
mează.

CRONICA.
Dela Curte. Maiestatea Sa Monarchul 

în 22 1. c. a luat parte la dineu la Princi
pesa de Coroană văduva Stefánia, în castelul 
din Laxemburg. în aceeaşi seara Monar
chul s’a reîntors la Viena.

*

Num ire. Presidentul tribunalului reg. din 
Timişoara a numit pe notarul consistorului 
gr.-or. sârbesc din Timişoara Petru Mi l i t s

nu-’l gustasem de sünt ani la mijloc. Acusă- 
mă, dacă te lasă inima 1

„Aiji, Joi, a fost inaugurarea restaurantu
lui, adecă a cârcîmei, le cabaret roumain, cum 
a fost botezată aci.

„Localul e mic, căci mulţimea e enormă. 
Se cjice că îl vor mări în urma enormului 
succes de a<ji. E  în dosul secţiunii române. 
Când va fi fotografată faţada, ’ţi-o voiu trimite. 
Este elegantă, de gust, artistică. E împodo
bită cu toate productele României. La uşe 
un urs mare, cu o eşarpă tricoloră. Francezii, 
— pentru-ce, nu sciu 1 — îi <j*c ca e dl prefect 
în exerciţiul funcţiunii sale.

„La inauguraro a<}i protocolul, adecă 
lista bucatelor, conţinea ciorbă de potroace, 
pilaf cu pui de găină şi acele nemuritoare 
fleici, care şi a<ji, ca şi ieri la banchet, au 
avut un succes ne mai pomenit.

„Prima ţuică eu am beut-o. Am dat 
un franc cu leatul 1812, pe o parte cu Na
poleon I. pe alta cu Regno d’Italia. Iorda- 
che 'l-a primit, şi pentru-că era primul ce 
încassâ, ’l-a pus într’o hârtie şi ’l-a pecetluit 
pro memoria.

„Şi năvălise o lume, o lume 1 Sei când 
se reped Francezii cum este! 500 de oa
meni nu numai că nu au găsit loc să mă
nânce, dar’ nici chiar să iee un păhar de 
vin ori bere. Toată colonia română, bulgară 
şi sârbă era la cârcîma românească.

„Nu e vorbă, mâncările şi beuturile ro- 
mâuesci îi atrăgeau, dar’ magnetul cel mare

de translator pentru limba sârbească şi croată 
la acel tribunal.

*
Maghiarisări de nume. „Budapesti Köz

löny“ publică următoarele schimbări de nume: 
Rudolf L e f f l e r  în „R e m é n y i loan E b r 
ii eh în „jEndre“; Iosif R i p p l  în „Rónai“; 
Iuliu Sz e d  I á k  ín „Kővári“; Géza şi Anto- 
niu Z ö ld  fá s  i ín „Zádor.“

*

Tariful după zone. Consiliul de mi
niştri a primit d e f i n i t i v  propunerea minis
trului de comunicaţiune Baross, de a se in
troduce tariful după zone pe toate liniile căi
lor ferate de stat. O comisiune a ministerului 
de comunicaţiune a stabilit tariful şi tipăritu
rile aceluia sunt deja sub presă. Ministrul 
Baross are de gând se introducă, după cât îi stă 
în sfera sa de activitate, tariful după zone şi pe 
alte căi ferate. Aşa în dreptul de concesiune ce 
s’a dat de curând liniei ferate Dej-Zelau se <jice 
âpriat, că această cale ferată are să primească 
toate schimbările ce se vor face la liniile căilor 
ferate de stat,

*
Scire personală. Episcopul evang. din 

Sibiiu Dr. G. D. T e u t s c h  a plecat se sfin
ţească noua scoală din Daia lângă Sighişoara. 

*
Asentarea în comitatul Sibiiului. Ieri 

s’au asentat ficiori din clasa a doua şi a treia 
din cercul Boiţei. S’au recrutat din clasa a 
doua de etate: 16 ficiori pentru armata co
mună, 6 pentru reserva de întregire; din clasa 
a treia de etate s’au recrutat: 18 inşi pentru 
armata comună, 19 pentru reserva de între
gire şi 1 la honveiji.

*
Representanţa oraşului Sibiiu va

ţină Luni în 27 1. c. o şedinţă în sala magis
tratului. între obiectele ce se vor pertracta 
mai de interes sâ n t: Escrierea de concurs 
pentru furnisarea unui plan pentru regularea 
stradei Urezului şi un proiect pentru apro 
barea unei sume de bani pentru o mai bună 
iluminare a oraşului în timpul nopţii.

#
Şcoala de cadeţi-pioneri din Hain- 

burg. în anul acesta, ca şi în alţi ani, se 
vor primi în această şcoală cu începutul se
mestrului viitor şcolastic în primul an 50 elevi, 
într’al doilea an 25 elevi de şcoală reală ori 
de gimnasiu. în anul prim se vor primi 5 
elevi cu calcul îndestulitor, eventual 4 elevi 
cu calcul bunişor absolvenţi de 4 clase ai unei 
şcoale reale ori ai unui gimnasiu ori în urmă 
ai vre-unui institut corăspun4ător gimnasiului. 
Pentru al doilea an se vor primi elevi numai 
absolvenţi ai unei şcoale superioare reale ori 
ai unui gimnasiu superior. Suplicile de pri
mire sânt a se adresa la comanda şcoalei 
pănă la 25 Iulie a. c. — La cerere, comanda 
şcoalei va trimite celor interesaţi programul de 
primire gratis.

»
Cei dinteiu locotenenţi bosniaci. La

avansamentul din Maiu au fost numiţi de lo
cotenenţi trei Bosniaei indigeni. Mai nainte 
a fost numit de locotenent un al patrulea 
Bosniac, toţi patru sânt elevi ai vre-unei 
şcoale do cădeţi. Astfel Bosnia are şi ea 4 
oficeri în armata austriacă.

*
Sérbarea niillenară a Maghiarilor.

Representanţele comitatelor Pesta şi Bereg au 
trimis guvernului representaţiuui pentru ini- 
ţiarea unei sărbări mari în întreagă Ungaria, 
iubileul de o miie de ani dela aşe4area Ma
ghiarilor pe aceste locuri. Terminul sărbării 
are să se hotărască mai târ4iu.

*
Maghiarisarea Croaţiei. Lumea din 

Croaţia se ocupă mult de resultatele călătoriei 
banului Croaţiei pe coastă. Foile din oposi- 
ţie spun, că poporaţia croată n’a manifestat 
nici un entusiasm, pentru-că se consideră 
această călătorie ca preludiul unor măsuri ce 
se vor lua, pentru a maghiarisa mai complet 
ţinutul. Este vorba de permutarea gimnasiului 
croat din Fiume, care avea 300 elevi, pre- 
când gimnasiul unguresc nu are decât 60. 
Se mai crede, că guvernul unguresc a de
cis să încorporeze la Ungaria o parte din 
coasta ţerii.

»

erau lăutarii. Aceştia au făcut furoare, fana
tism, revoluţiune!

„Grămada de lume ca să-’i asculte de
venise atât de mare, încât a trebuit să se 
chieme sergenţii de oraş, care fac serviciul 
de ordine în exposiţiune, pentru a-’i ţinâ lo
cului, a nu se înăbuşi lumea şi a se face cir- 
eulaţiunea.

„Naiul lui Angheluş este le clou; el 
provoacă entu8iasmul în grad superlativ. Nici 
chiar în vis nu se gândiau lăutarii, că vor 
avé aşa succes. Probe?

„E că de acum au contracte iscălite pe 
17 seri să cânte pe la particulari. Preţul?

„Trei oare, două-sute-cinci4eci de franci.
„S’au dus pe copcă Ţiganii unguresci. 

Enfoneé Darasz Miska!!!
„Tot a4i, Joi, vre-o câţiva domni şi 

doamne din înalta societate franceză s’au 
urcat în sala de sus a restaurantului român, 
ca să vadă şi să audă pe lăutari cântând. 
Doamnele exclamau de admiraţiune şi se 
cufundau în extas, au4ind „Traviata“ pe 
naiul lui Angheluş. Ceruseră champagne, 
şi când au vă4ut pe alţii bând galbinul 
auriu de tămâioasă, au cerut să guste şi, — 
trăească viţa românească 1 — au lăsat cham- 
pagnia şi au beut vinul nostru.

„Am numărat cam vre-o 127 de stu
denţi români prelângă studenţii şi familiile 
grece, sârbe şi bulgare.

„Dar’ fetele cele patru, îmbrăcate în 
costume naţionale? Ca şi n a i u l  lui An-

Usina Krnpp. Usina Krupp, care la 
început avea numai 4ece lucrători, acum are 
50.000. Se consumă cjilnic 3600 tone cărbuni. 
Pe an ies din fabrica 3 miliarde chilograme 
de oţăl în valoare de 200.000.000 lei.

*
O comisiune de remontă a guvernu

lui român în Ungaria. „Naţionalul“ află, 
că comisiunea de remontă a guvernului româD, 
care va pleca în Ungaria spre a cumpăra 
250 de cai pentru armata română, se com
pune din colonelul Chiritzescu, locotenentul 
Costin şi majorul Ioanin, veterinar. Data de
finitivă a plecării acestei comisiuni încă nu e 
fixată.

*

Desvélirea monumentului lui Grill
parzer a avut loc ieri după amea4i în Viena, 
în „Volksgarten“. între cei presenţi la săr
bătoarea desvălirii s’au vă4ut între a lţii: mi
nistrul austriac D u n a j e w s k i ,  ministrul de 
culte G a u t s c h ,  apoi ministrul comun de 
résboiu FZM. B a u e r  şi ministrul-president 
austriac T a a f e ,  intendantul-suprem de Curte 
generalul de cavalerie principele H o h e n 
l ohe  ş. a.

*
Avansamentul principelui moşteni 

tor al României. .Cetim în „Naţionalul“ : 
îndată după votarea nouei legi de înaintare 
în armată, prin care se prevede, ca membrii 
familiei regale să fie dispensaţi de stagiul ce
rut, A. S.- R. principele Ferdinand va fi îna
intat la gradul de căpitan. Această cestiune e 
definitiv hotărîtă.

*
Spitalele eforiei în România. în

cursul anului 1887 s’au căutat în aceste spi
tale 13.465 de bolnavi, cu următoarele resul- 
tate: S’au vindecat 8462 de bolnavi; s’au 
ameliorat 2760, nevindecaţi au rămas 1099, 
ear’ morţi au fost 1044; ear’ restul au rămas 
în căutare la finele anului 1887. Distribuiţi 
aceşti bolnavi pe spitalele unde au fost cău
taţi, avem cifrele următoare: Spitalul „Colţea“ 
a căutat 2509 bolnavi, spitalul „Filantropia“ 
a căutat 3196, spitalul „Colentina“ a căutat 
2615, spitalul de copii a căutat 2143, ospiciul 
„Panteleimon“ a căutat 871, ospiciul „Măr- 
cuţa“ a căutat 349, institutul „Maternitatea“ a 
căutat 905, spitalul „Boldescu“ din Ploiesci a 
căutat 577, spitalul „Cocoş“ din Dâmboviţa a 
căutat 200. D u p ă  s e x :  Bărbaţi au fost 
6322, femei 4902, băieţi 1560, fete 1388, 
copii nou născuţi 707. D u p ă  p r o t e c -  
ţ i u u e :  România 10.395, străini 3070, su
puşi austro-ungari 2165. D u p ă  r e l i g i u n e :  
Creştini au fost 12.783, Israeliţi 3317, Musul
mani 69. D u p ă  s e r v i c i i :  în serviciile 
medicale au fost 6776, în serviciile chirurgi
cale 3317, spitalele speciale au avut 4079. 
ţhlele de căutare au fost 301.215 sau în 
termin mediu 21 4de de căutare de fiecare 
bolnav. Numărul boluavilor, care s’au presen- 
tat la consultaţiuni gratuite cu medicamente 
gratuite, a fost de 91.290, dintre care 74.684 
au fost de protecţiune română, ear’ 16.606 
au fost străini. S’au acordat 82.000 de băi 
gratuite la stabilimentele eforiei.

*

Un tractament nou medical în Ro
mânia. Cetim în „Epoca“ : Dl Dr. Demosten, 
chirurg al armatei, a comunicat societăţii sciin- 
ţelor medicale din capitală, în şedinţa ei din 
urmă, observaţiile a trei bolnavi de peritonită 
purulentă (inflamaţia membranei care acopere 
intestinele cu formare de puroiu, tractaţi de 
d-sa în mod chirurgical prin laparatomie (des
chiderea pântecelui cu cuţitul). Acest fel de 
tractament este pus în practică la noi în ţeară 
pentru ântâia-oară de dl Dr. Demosten. El 
constitue una din intervenirile cele mai în- 
drăsneţe ale chirurgiei moderne şi este una 
din cestiunile puse la ordinea 4>lei în congre
sul de chirurgie din Paris, care va avé loc 
anul acesta.

*
Exundarea Dunării, ţliarele din România 

spun, că Dunărea a debordat cu furia anului 
trecut. Insula Letea din Dobrogea este aco
perită eu apă. Locuitorii din insulă sânt ame
ninţaţi şi cu deosebire vitele lor. Administraţia 
locală a fost rugată să trimită un vşpor, ca 
să scoată locuitorii din apă, precum şi vitele lor.

*

gheluş! S a p r i s t i !  cum 4ke Turcul, ce ad
miraţiune şi ce scurgere de ochi provoacă 
acele tinere ţerance ale Dunării ! Două din 
ele îndrugă câte o vorbă-două de franţozeascâ. 
Celelalte două însă nu sciu deloc. Dar’, vorba 
noastră cea bătrână, ochii şi sprîncenele nu-’s 
oglinda inimii? Deci limba e lucru de mâna 
a doua. t c ’■

„Costumele naţionale au plăcut la toţi. 
S’au vândut pănă acum costume în valoare 
de 12.000 lei, şi bagă de seamă, că sânt nu
mai câteva 4*le decând s’a deschis exposiţia. 
Ce e drept însă, au năpădit într’un număr 
care 'i-au spăriat pănă şi pe Francezi.

„Lăutarii au cântat mai 4>lele trecute 
la nu sciu ce ducesă din cele mari. Spunea 
4iarul„Le Gi l  B 1 a s“ după-cum vei fi vă4ut.

„Ah! să nu uit! Scii, că Iordache are 
drept asociat pe un restaurant francez dela 
Iaşi, Launay, care împreună cu nevastâ-sa 
dirige bucătăria. Merg strună şi sânt meşteri 
în bucatele naţionale, ca cel mai Ţigan dintre 
Ţiganii bucătari de odinioară.

„Pentru-ca toate la cârcîma română să 
fie curat naţionale e şi o greşeală de franţo- 
zesce pe bonurile de plată. Stă scris „Restau
rant roumaine.

„Toate sânt în coarda ţerii.
„Trăească România!

„Pentru copie conformă,
„Ly önnel“.

După „Românul“

Un bétrán de 116 ani. Aflăm în 
„Românul“ o corespondenţă particulară, din 
care extragem următoarele: îu comuna Hâr- 
lău, judeţul Botoşani, a murit 4d°le trecute 
bătrânul preot Lupuşor, în etate de 116 ani. 
Tot în această 4> muri şi preoteasa lui, de 
aproape 90 de ani. Dînşii cât erau în vieaţă 
nutriau o viuă dorinţă şi se rugau mereu, ca 
să aibă parte a muri şi a fl îmormântaţi 
în aceeaşi 4>- După-cum se vede, dorinţa le 
fu îndeplinită: Preotul muri mai ântâiu dimi
neaţa; şi apoi preoteasa, de durere, se vede, 
îşi dete ultima suflare chiar preste o oară. 
Fiiul lor, care e institutor la Neamţu, fu încu- 
nosciinţat îndată şi a doua 4* şi sosi în Hâr- 
lău, spre a asista la ultima îngrijire ce trebui 
să se dee părinţilor sei. în acest scop se 
adunase mai bine de 10 preoţi din comunele 
învecinate cu comuna Hârlău, care oficiară ser
viciul lugubru. O mulţime mare, mai toată 
comuna, se grăbi a însoţi la mormânt, rămăşi
ţele mortuale ale acestor doi bătrâni care erau 
iubiţi şi veneraţi şi de mic şi de mare. Preo
tul Lupşor era un exemplu de onestitate, un 
model de virtute şi poseda o inimă curat ân- 
gerească.

*
Comisiunea dunăreană la Sulina.

Comisiunea internaţională a Dunării a plecat 
la Sulina pe patru 4dei ca s® inspeeţioneze 
lucrările şi diferitele servicii dependente de 
acest port.

*

Membri onorari ai societăţii slave 
din Kiew. Se scrie din Petersburg, că so
cietatea slavă din Kiew a numit mai mulţi 
membri onorifici pentru serviciile aduse causei 
slave afară din Rusia, şi între alţii pe metro- 
politul montenegrin Mitrofan, pe exarchul 
bulgar Iosit, pe ministrul Serbiei dl Gruici, 
pe domnul Protici şi pe deputatul cech 
Vasaty.

*

Regele Milan la exposiţie. Cores
pondentul vienez al lui „Journal des Débats“ 
anunţă visita ex-regelui Milan pe la mijlocul 
lui Iunie la exposiţia din Paris.

#
Principele Sulkowsky. în urma in- 

tervenirii trimisului german în Bern, guver
nul comun al cantoanelor elveţiane s’a învoit să 
predee pe principele Sulkowsky representantului 
auctorităţilor. Principele Sulkowsky va fi dus 
din Zürich necondiţionat în institutul Bonner.

#
Emigrările în Italia. După datele 

oficioase, în anul 1888 au emigrat din Italia 
200.000 de persoane, dintre care 95.000 
lucrători. Aceste persoane au emigrat în di
ferite ţeri ale Europei. Cei mai mulţi emi
granţi au fost locuitori ai părţilor nordice, 
cu deosebire din Veneţia, Piemont şi Lom
bardia. Mulţi dintre ei au emigrat la Ame- 
rica-sudică.

„Killikillik“. Medicii englezi ’şi-au 
tot bătut capul să afle o plantă, care să se 
poată fuma ca tutunul, dar' care să nu con
ţină materii veninoase. Acum au aflat. în so
cietăţile înalte din Londra se fumează nisce 
ţigarete importate din Scoţia; în ele nu e 
nici urmă 4e tutun. Ţigaretele sânt importate 
din Scoţia şi sânt umplute cu „Killikillik“, 
frunza unei plante, pe care o fumează Indie 
nii americani. Planta are o aromă foarte plă
cută şi are efectul, că liniştesce grozav de 
iute sistemul nervos. „Killikillik“-ul începe să 
înlocueascâ tutunul în Londra şi preste tot în 
Anglia. — Nu va trece mult timp şi ne vom 
trezi numai că şi noi fumăm „Killikillik“ şi 
vom uita ce e tutunul. O să creadă cineva?

»
Un premiu mare. Victor Duruy, ves

titul istoric francez, a obţinut premiul cel mare 
Jean Raynaud, de 10.000 lei, pentru istoria 
sa asupra Grecilor. Deasemenea şi Anatole 
France, novelistul, a căpătat un premiu de 
6000 lei pentru opere literare.

•
ţMarul „Figaro“. Tiragiul 4>arului „Fi

garo de la Tour E ifel“ a ajuns 4>’ele din 
urmă la un număr de mai multe milioane de 
exemplare. Chioşcul, în care e instalată re- 
dacţiunea 4iarului, — care se află la 115 ra. 75 
c. m. în turnul Eifel, — e de sticlă, aşa că 
visitatorii turnului pot vedé tot ce se petrece 
înlăuntru.

*
Un trup viu secţionat. Un cetitor 

de cugete în America, Bishop, a că4ut mort 
pe scenă în mijlocul representaţiunilor lui. Ca
davrul 'i-a fost dus la spital şi trei medici 
din New-York ’l-au secţionat. Dar’ Bishop 
nu era mort; după-ce au tăiat adânc în el, a 
dat semne visibile de vieaţă. Acum însă nu 
’l-au mai putut învia, deoare-ce a murit de 
tăieturi. Medicii toţi trei au fost prinşi şi 
arestaţi, ear’ causa e predată tribunalelor.

Cestiuni economice.
Concurenţa grânelor ungare şi române.

(Urmare şi fine.)

Apoi dacă grânele noastre sânt atât de 
nesocotite de cei dela Viena şi Pesta, între
băm: Pentru-ce oare înainte de denunţarea 
convenţiunii, vecinii unguri şi austriaci ne 
cumpărau cereale pentru 4ec> de milioane?
în adevăr noi am exportat cereale şi deriva
tele lor în Austro Ungaria în următoarele pro- 
porţiuni:

1883 pentru . . . 49,333.006 lei.
1884 „ . . .  45,923.917 „
1885 „ . . .  59,995.426 „

Ear’ în 1886, când s’au rupt relaţiunile
noastre cu monarchia vecină, s’au exportat 
numai pentru 15,953.695, fiindcă s’au pus 
taxe mari asupra grânelor noastre, ca măsură 
de represalii.

In aceiaşi ani am mai exportat pentru 
Euglitera:

1883 pentru . . . 87,129.889 lei.
1884 „ . . .  59,996.820 „
1885 „ . . .  79,186.916 „

Ear’ în 1886 am vândut Englezilor pen
tru 106,396.104 lei, adecă pentru 27,209.489 
lei mai mult decât în 1885.

Explicarea acestui spor este, că grânele 
care pănă la 1886 le vindeam în Austro- 
Ungaria, pe dată-ce aceasta ni-a închis gra
niţele, noi le-am desfăcut în Englitera şi alte 
ţeri. Dela 1886 traficul nostru în cereale cu 
Englitera a mers crescând, precum şi cu alte 
ţeri, în toată ciuda vecinilor, care credeau, că 
dacă ne vor închide graniţele, vom römáné cu 
grânele nevândute.

Dintr’această crescere a relaţiunilor noa
stre cu Englitera provine supărarea vecinilor 
şi publicarea derisorie din „Times“. în adevăr, 
ne aducem aminte, că în momentul când se 
tracta la Bucuresci pentru încheiarea unui trac
tat de comerciu, 4iarele austro-ungare, între 
alte ameninţări, întrebuinţau şi pe aceea, că 
nu vom avé cui să mai vindem cerealele 
noastre.

Noi înţelegen ciuda, supărarea, căci era 
foarte comod, ca România să fie ca o sucur
sală a pieţelor austro-ungare; ca morarii un
guri să-’şi alimenteze morile cu grâu româ
nesc, să beneficieze 30 la sută, ear’ noi să 
consumăm făina din Ungaria.

S a  întâmplat ca grânele noastre să 
meargă aiurea; ear’ în ţeară să se înfiinţeze 
atâtea mori perfecţionate, care nu numai că 
îndestulează nevoile locale, dar’ concurează cu 
făina ungurească pe pieţele străine.

întrucât privesce calitatea grânelor noas
tre, ele pot ţinâ concurenţă cu cele ungare şi 
pentru unele însuşiri le sânt superioare. Ast
fel este sciut de toată lumea, că mulţumită 
grânelor noastre amestecate cu cele ungare, se 
produce la Pesta o făină excelentă; că chiar 
morile dela Pesta erau anume construite pen
tru a măcina grâu tare, precum este cel din 
România şi Bănat. Dela încetarea relaţiunilor 
noastre cu Austro-Ungaria, morile din Unga
ria au încercat perderi atât de însemnate, în
cât dl Duckerts, consul general al Belgiei în 
Pesta, în raportul seu din 1887 asupra stării 
economice a Ungariei, recunoasce foloasele ce 
trăgeau Ungurii din importaţiunea grânelor 
române şi spune, că această mare industrie 
ungară (morăritul), odată atât de prosperă, su
fere ea însăşi prin pedecile puse importaţiunii 
grânelor române.

Aşadar’ un consul belgian şi cu dînsul 
toţi morarii dela Pesta recunosc, că oprirea 
grânelor noastre de a trece în Ungaria a pri
cinuit perderi însemnate maréi industrii a mo- 
răritclui din Pesta. Cum se face dar’, că gu
vernul austro ungar a autorisat a se publica, că 
se compromit grânele unguresci decătră ex
portatorii români?

Cu privire la calităţile grânelor noastre 
avem şi părerile unui congres special ţinut la 
Dresda, pe care le dă „Curierul Financiar“ :

„Acum trei ani a avut loc lângă Dresda 
un congres compus din morari, brutari, co
mercianţi de grâne şi cultivatori, în scopul de 
a examina şi constata cu probele pe masă ca
litatea grânelor din Ungaria, America, Fran
cia, Anglia, Australia, India, Germania, Austria, 
România etc.

„Morarii au declarat şi au constatat, că 
grânele ungare şi americane sânt mai mari la 
grăunte, au o faţă frumoasă, dar’ tăria lor va- 
tâmă foarte mult dinţii petrilor de măcinat; 
afară de aceasta nu produce făina ce ar crede 
cineva că poate să tragă după urma unui 
grăunte aşa de mare. El lasă tărîţe multe. 
Din contră la grânele române, au declarat 
morarii, deşi grăuntele e mai mărunt, produce 
totuşi 20 la sută mai multă făină decât grâ
nele ungare şi americane, nu lasă multe tă
rîţe şi nu vatămă dinţii petrilor de măcinat.

„Brutarii au constatat, că deşi grâul un
gar şi american e bobonat şi mai frumos la 
faţă, totuşi făina lor nu supoartă atâta apă în 
confecţionarea pânii, câtă supoartă făina din 
grâul românesc; astfel dacă din 100 chilogr. 
făină de grâu ungar sau american se pot 
produce 120 chilograme pâne, din 100 chilo
grame făină de ‘grâu românesc se pot pro
duce 160 chilograme pâne de exemplu. Afară 
de aceasta, pânea produsă de grâul ungar, 
american, francez, german etc. n’are dulceaţa 
ce o are pânea produsă din făina românească. 
Grâul la cele dintéiu state, 4ic brutarii, a ajuns 
a se cultiva artificial, ca căpşunele iarna, în 
pământuri învechite şi acoperite cu gunoaie, 
fără putere, precând grânele din România se 
cultivă în pământuri virgine, ceea-ce dă gră
untelui forţa de a produce mai multă făină, 
cu o dulceaţă, pe care nu o posed celelalte 
făini.

„Acelaşi lucru s’a observat şi pentru 
grânele din Indii şi Australia şi s’a conclus, 
că grâul român, deşi conţine mai multe cor
puri străine decât grâul ungar, american etc., 
el este mai producător de făină, supoartă mai
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multă apă la confecţionarea pânei, produce mai 
multă pâne şi are o dulceaţă, pe care nu o are 
grâul din nici un alt stat. Astfel fiind, con
gresul a decis, că deoare-ce România nu 
poate îndestula toată Europa, să se amestece 
cel puţin 40 la sută cu grâul românesc grâ- 
nele din Ungaria, America, Francia, Germa
nia etc.

„Această hotărîre a congresului e sufi
cientă, credem, pentru a dovedi, că exporta
torii români nu numai că n’au nici un inte
res, dar’ ’şi-ar compromite chiar marfa, dacă 
ar expeda în Englitera, Francia, Italia şi Bel
gia grânele româna ca produse ungare“.

Manopera întrebuinţată de agricultorii 
unguri cu ajutorul dlui Krapp nu va amăgi 
comerciul european cu privire la calităţile 
grânelor române. Productele noastre sânt prea 
mult cunoscute pe toate pieţele cele mari, 
pentru-ca câteva rînduri publicate în „Times“ 
sé îndărătnicească exportul nostru. Cu toate 
aceste ne pare rău, că representantul unei 
mari monarchii, care spune că întreţine cu noi 
reiaţi unile cele mai amicale, să alerge la ase
menea mijloace, cu scop vădit de a ne face rău. 
Pe asemenea căi nu se pregătesce terenul 
pentru înlesnirea relaţiunilor economice dintre 
noi şi monarchia vecină. Unde am ajunge, 
dacă şi noi, imitând pe dl Krapp, ne-am 
apuca nu să defăimăm, dar’ să spunem aceea-ce 
există, adecă imitaţiunile proaste şi amăgitoare 
ale atâtor produse franceze expedate din 
Viena la Bucuresci? Ce ar <fice vecinii, când 
am desfăşura înaintea publicului ce sunt sto
fele compuse din sdrenţele adunate din toate 
rămăşiţele şi vechiturile, şi presentate ca aşa 
numite stofe de fantasie şi expedate în Ro
mânia ?

Nu vom imita pe dl Krapp, dar’ cerem 
ca guvernul nostru să dee instrucţiuni minis
trului nostru la Londra, ca să insereze în 
„Times“ o notă rectificativă asupra scrisorii 
publicate de numitul d! Krapp cu autorisa- 
ţiunea ministrului seu de externe.

VARIETĂŢI.
(O dramă) dintre cele mai triste s’a 

petrecut aceste la Pesta.
Unei tinere fete urîndu-’i-se de reaua 

purtare faţă cu ea a mamei sale vitrege, a 
încercat să se sinucidă.

Antéiu a voit să sară în Dunăre, dar’ 
apoi 'şi-a tras seama şi s'a hotărît să se omoare 
cu chibrituri.

A luat şi a cules otrava din şepte cutii 
de chibrituri. A beut-o apoi.

Acelaşi lucru ’l-a făcut şi o prietenă a 
ei, numai din prietenie, pentru a împărţi soar- 
tea ei. Această fată însă, care se numesce 
Cecilia Ungar, n’a beut decât patru cutii, şi 
astfel a fost dusă la spital într’o stare mai 
puţin gravă ca pe ceealaltă, Ester Löwen köpf.

(Lungimea căilor ferate.) La finea 
anului 1888 lungimea totală a căilor ferate 
pe glob atingea cifra de 537.0Ö0 chilometri.

Toate aceste linii ferate se evaluează a 
costa dela 12 pană la 15 miliarde franci, 
ceea-ce presentă aproape a ()ecea parte din 
averea totală a naţiunilor civilisate şi a patra 
parte din capitalul lor plasat.

Statisticii au calculat chiar, că stocul 
monedelor întregii lumi, — aur, argint şi 
hârtie, — nu ar ajunge a se cumpăra aceste căi 
ferate. (Nemilostivi mai sünt statisticii!)

(Un l’îu otrăvit.) Din Nancy se scriu 
următoarele: Un stavüar rumpéndu-se, 200 
metri cubi de carbonat de calce pentru fa
brica din Mont au fost luaţi de apă şi duşi 
în rîul Meurthe. Pe o distanţă de 27 chilo
metri apa era ca laptele. Toţi pescii au perit. 
Poliţia a trebuit să intervină, pentru a opri 
poporaţia ca să prindă pescele, care plutia 
deasupra apei. La o moară ce se afla pe 
rîu, stavilarul a fost astupat de o mare can
titate de pesce. Pentru câţiva ani rîul nu 
va mai ave pesce în el.

(Boulanger a păţit-o.) Generalul Bou
langer a primit la Londra o lecţiuna sdravănă 
de respect dela un simplu agent poliţenesc.

Dueendu se la police-court din Viuestreet, 
îndată-ce aflase de arestarea lui Rochefort, el 
voi să între direct în sala de audienţă.

Un agent poliţenesc îi făcu semn, că 
nu-i iertat. Atunci şeful partidei naţionale fran
ceze (fise ta re :

„Sünt generalul Boulanger!“
Aceasta cretjend de sigur, că toate uşile 

’i-se vor deschide la aurirea numelui seu.
„Dar’ ce-’mi pasă mie cine eşti!“ — îi 

răspunse agentul.
Şi fiindcă generalul stăruia să între, 

agentul îl îmbrânci în mulţimea care umplea 
camera de aşteptare.

De sigur, că dacă Boulanger era con
vins, că ar fi putut să fie proclamat rege al 
Angliei, cum crede că va fi ales Ţar al Fran
cezilor, îşi va fi perdut acum ilusiunile.

(Hrana oamenilor în diferitele părţi 
ale pământului.) în Batavia una din bu
catele cele mai delicate e carnea de câne, 
pregătind din ea tot felul de supe delicate, ei 
au o rasă de câni deosebită de rasa noastră, 
cu părul foarte scurt, pe care îi îngraşe şi 
apoi îi taie. A doua bucată preferită de ei 
e carnea de porc, care se şi consumă în mă
sură cu mult mai mare ca la noi. Afară de 
aceste dînşii mai mănâncă pisici, şoareci şi 
altele. Căţeii sunt o bucată delicată şi în sta
tul Misisipi. Carnea de cal se mănâncă cu 
preferinţă în Arabia, carnea de elefant în 
India şi carnea de cămilă în Egipt. Paria 
din Indostan se întrece cu cânii, vulturii şi 
corbii pentru câte un hoit stricat. Tonchi- 
nezii rod carne de elefanţi, tigri, lei, şerpi, 
liliaci şi pesci stricaţi, şi locuitorii insulei Ma
dagascar lasă la o parte pescii cei mai buni 
pentru lăcuste. Unele seminţii indiene dealun- 
gul rîului Misuri trăesc în anumite vremuri 
numai din furnici, care în părţile acele se află 
în abundanţă. Femeile merg dimineaţa pe 
răcoare la muşinoaiele de furnici, fiindcă pe 
acest timp furnicile sünt toate laolaltă, le des- 
coper şi le adună toate întrun vas. Dupâ-ce 
au adunat deajuns, le curăţă de pâment în 
apă curgătoare, după aceea pun furnicile pe 
o peatră lată netedă şi cu un făcăleţ le pi
sează bine, din care apoi ferb o supă, pe 
care o mănâncă cu poftă mare. în Persia şi 
Arabia lăcustele se întrebuinţează ca o hrană. 
Aici se frig o mulţime de astfel de insecte, 
până ce le cad aripile şi picioarele, şi în sta
rea aceasta le vend în tîrg, care apoi se mă
nâncă cu lapte sau curmale. Calmucii mă
nâncă stârvuri, şoareci, vulpi, lupi, pasări ră
pitoare, însă câni şi nevâstuici nu. Iacuţii con- 
sumează animale răpitoare, carnea femeilor 
lor după moarte e pentru ei o bucată deli
cată, la care chiamă rudeniile lor şi vecinii 
ca la un ospăţ. Uresc însă broascele şi porcii.

(Hazliu.) „Care e cel mai neplăcut in
strument cu coardă?“

„Pianul?. . . Violoncelul? . . . Ghitara? 
. . . Contrabasul? . . .“

„Nu. Spânzurătoarea.“

POSTA ULTIMA.
Viena, 24 Maiu n. Greva lucră

torilor dela minele de cărbuni ia dimen
siuni atât de mari, că fabrici mari de 
oţăl trebue se pauseze din causa lipsei 
de cărbuni.

Praga, 24 Maiu n. Greva tran- 
way-iştilor continuă încă.

Berlin, 24 Maiu n. Foi semi- 
oficioase de aici vorbesc de încheierea 
unei convenţii militare speciale între 
Germania şi Italia, care ar exclude pe 
Austro-Ungaria, ceea-ce se neagă din 
Roma.

SERVICIUL TELEGRAFIC
al „TRIBUNEI“.

Bucuresci, 25 Maiu n. Aproape 
toţi suveranii au răspuns la notificarea 
instituirii principelui de coroană; răs
punsurile Rusiei şi Franciéi vor sosi 
probabil astădi. Rusia nu ridică nici 
un protest, dar’ se mărginesce a lua 
actul numai simplu spre sciinţă.

In şedinţa secretă a senatului, mi
nistrul de răsboiu şi mai mulţi genei’ali 
au dat desluşiri despre lucrările de for- 
tificaţiune.

Berlin, 25 Maiu n. Dieta impe
rială, într’o şedinţă sgomotoasă, a ac
ceptat cu 188 contra 165 voturi legea 
pentru asigurarea infirmilor şi invali- 
4ilor, după ceea-ce s’a închis sesiunea 
dietală.

Praga, 25 Maiu n. Deoare-ce greva 
din revierul K 1 a d n o s’a generálisát şi 
pănă acum stau în grevă preste 7000 
lucrători, vor merge acolo două bata
lioane de soldaţi.

Kladno, 25 Maiu n. La oarele 
8ya înainte de amea<}i a sosit aici cu 
tren separat întreg regimentul de infan
terie Nr. 11, deoare-ce între lucrători 
e mare agitaţiune, îndeosebi în contra 
acelor băieşi, care pănă acum nu s’au 
alăturat la grevă. în urma ameninţării 
din partea greviştilor, băieşii din raionul 
Amalia au trebuit să sisteze lucrul.

Bibliog-ralle.
Sumarul revistei „ Economia Naţională“, 

Nr. 18. Amil XIII.
Cum se înţelege încuragiarea industriei 

naţionale. — Situaţiunea economică a Româ
niei în 1886 şi 1887. — Lege pentru în
străinarea bunurilor statului. — întreţinerea 
găinilor şi altor pasări de curte în timpul de 
iarnă. — Convenţiunea pentru protecţiunea 
mărcilor de fabrică şi de comerciu între Ro
mânia şi Francia. — Fapte agricole şi in
dustriale. — Bibliografie. — Banca naţională 
a României. — Preţul productelor în portul 
Brăila. — Tablou de observaţiuni meteoro
logice.

„Biserica Ortodoxă Română“. Revistă 
periodică eclesiastică. Anul al XlII-lea. Nr.
2. din Maiu.

T a b e l a  m a t e r i i l o r :
I. Material pentru istoria universală bi

sericească şi laică.
II. împărăţia lui Baiazet.
III. Srierealeroschimouach. Chiriac Rom-, . .. - . > T f

niceanu.
IV. Predică la înălţarea Domnului.
V. Despre formele şi caracteristica pre- 

dicamentului bisericesc.
VI. Istoria bisericii.
VII. Cronica bisericească.
VIII. Bibliografie.
IX. Donaţiuni.
X. Procesele verbale ale şedinţ. sft.- 

lui sinod.
Bucuresci. Tipografia cărţilor bisericesci, 

Str. Principatele-unite 34.

Extrajse din „Budapesti Közlöny".
L i c i t a ţ i u n i :

— 8 August st. n. a. c. imobilele lui Iosit 
T r o p f e n b a u m  (în Panatul-nou) decătră trib. 
reg. din Ar a d .

— 19 Iunie st. n. a. c. imobilele lui Tănase 
G a t t a i a n ţ  (în Checia-rom.) decătră trib. 
reg. din C h i c h i n d a - m a r e .

— 18 Iunie st. n. a. c. imobilele lui Costea 
C ă r u n t ă  (în Iezvin) decătră trib. reg. din 
T i m i ş o a r a .

— 30 Iunie st. n. a. c. imobilele lui Teo
dor S z m a i c s  (în Begecs) decătră trib. reg. 
din N e o p l a n t a .

— 26 August st. n. a. c. imobilele lui 
Iacob U n t e r  e i n e r  decătră trib. reg. din 
C h i c h i n d a - m a r e .

E d i c t e :
A se insinua pretensiunile în 45 de (file:
— la rămasul după loan J  u r c a (din 

Trestia) şi Maria G r ü n w a l d  näsc. Kr i -  
s á 1 y (din Noeşag) la tribunalul reg. din 
Deva .

C o n c u r s u r i  î n p r o v i n c i e :
— Contra Iuliu E s z t e g a r .  Conors, cms. 

Frideric B i r t h l e r ;  massa crt. Iuliu S c h ö n 
st  ein.  Term, de ins. 15 I u l i e  n., procd. de 
licuid. 14 A u g u s t  n. la tribunalul reg. în 
M u r ă ş - O ş o r h e i u .

— Contra M. K o h n  în B a l a s s a - G y a r -  
mat .  Concrs. cms. Dr. Petru I m r i k ;  massa 
crt. Henric G r ü n b a u m .  Term, de ins. 6 
I u l i e  n., procd. de licuid. 3 A u g u s t  n.

P o s t u r i  v a c a n t e :
— Un post de judo la judecătoria cercuală 

din Bocşa, cu salar de 500 fi. şi relut de 
cuartir 200 fl. A se adresa în două săptămâni 
la presidentul trib. reg. în Lu g o j .

— Un post de medic primar în B á r t  fa 
(ctt. Sáros), cu salar de 600 fl. A se adresa 
pănă în 2 Iunie st. n. a. c. la autorităţile com
petente.

Călindarul tţilei.
14/26 Maiu.

Iulian: Isidor.
Gregorian: Filip.

Soarele: răsare 4.12, apune 7.40.

Buletin meteorologic.
Sibiiu, 25 M aiu, 6 o a re  d im ineaţa .

P resiunea atm osf. iu  m m . 
(M ediul iu u a r 724 4)

Tem peratura
după

Celßius

M az im ul 
şi m inim ul 

de
tem peraturii

D irecţia
vântu lu i

Ohbervatft
D iferenţa

d in
premiu*

724 8 —3.0 4 1 1 0 4-23 2 4-9.0 S

Din ţe a ră , 23 M aiu, 7 oare  d im ineaţa .

S t a ţ i u n i l e :
Presiuu. 
atm osf. 
In  mm.

T em pera
tu ra

Celsius

VAntul

d ire c ţia tă ria

Budapesta . . 760 +  16.2 V 2
Sătmar 760 +  15.0 NO 1
Cluj . . . . 760 +  15.6 s 1
Orşova . . . 760 +14.2 s 1
Timişoara. . . 761 +13.4 s 1
Arad . . . . 759 +  15.0 V 3
Panciova . . . ♦ 757 +13.5 S 1

Sosiţi în Sibiiu.
La 25 Maiu n.

Hotel „Neurihrer“. Pathe, Schulz şi Borgenicht, 
comercianţi din Viena.

Hotel „îm peratul Romanilor“. Iuliu Heckel, 
comerciant din Budapesta. Schlavik, major din Sepsi- 
Sân-Georgiu.

Hotel „Meitzer.“ Rüdiger, colonel din Budapesta

E v o n o m i c .
Monopolul tutunului român. Veni

tele regiei monopolului tutunurilor în România 
în luna lui Aprilie au dat cu 140 mii lei mai 
mult decât în Aprilie anul trecut.

— m—
Résboiul vamal cu România. „ Polit. 

Korresp.“ <fice, că guvernul românesc de 
present nici nu gândesce la vre-o schimbare 
a relaţiunilor politice-economice cu Austro- 
Ungaria, şi se pare că guvernul nici în viitor 
nu se va gândi la acest lucru, pănă atunci, 
pănă când el nu-’şi va regula cu alte state 
tractatele comerciale, care expiră în decursul 
acestor doi ani.

Acţiunea politicâ-economică a cabinetului 
Catargiu se mărginesce simplu numai la 
proiectul prelucrat de cabinetul Rosetti—Carp, 
care propuDe o micşorare a taxelor vamale 
pentru mărfuri de ciobotărie, materii grele 
de lână şi pentru împletituri albe de lână. 
Această micşorare de preţuri s’a făcut pentru- 
ca să prevină asului de odinioară, când 
aceste mărfuri trimise din Austro-Ungaria în 
Elveţia şi Olanda se naţionalisau acolo şi se 
transportau apoi în România cu cele mai 
mici taxe de import, impuse de tractate 
comerciale cu aceste state, prin ceea-ce fiscul 
român perdea sume însemnate.

Piaţa cerealelor din portul Brăila.
Operaţiile efectuite în 10 Maiu 1889.

Zuehlos lui Carnavalli, grâu 3800 hect., 
10.50 lei. Chrisoveloni lui Carnavalli, grâu 
5loO hect., 8’60 lei. Emberico lui Graff, 
grâu 3550 hect., 7’70 lei. Polittis lui Carna
valli, grâu 3950 hect., 8’50 lei. Mari* lui 
Schmirer, orz 3000 hect., 4’58 lei. Perdichis 
lui Silberstein, porumb 700 hect., 6’75 lei. 
Evloghio lui Petricioni, grâu 3500 hect., 8‘50 
lei. Goldman lui Waller, porumb 1000 hect., 
6’05 lei. Violatos lui Chrisoveloni, ovăs 
780 hect., 8’95 lei. Portocala lui Schmirer, 
orz 1700 hect., 4’35 Iei. Vasmagidis lui M. 
Cohen, grâu 3700 hect., 9’70 lei. Matheo 
lui G. Mendl, porumb 2300 hect., 6-35 lei. 
Matheo lui G. Mendl, porumb 1800 hect., 
6’65 lei. Evloghio lui Petricioni, grâu 1530 
hect., 8‘25 lei. Eisenstein lui Christoferato, 
grâu 1700 hect., 9'25 lei. Cottis lui L. 
Mendl, porumb 1900 hect., 6’55 lei. Marghi
loman lui Silberstein, porumb roşu 1200 
hect., 8’60 lei. Portocala lui Zerman, porumb 
roşu 1000 hect., 8’75 lei. Cottis lui Zerman, 
porumb roşu 1400 hect., 8’75 lei.

Preţul mărfurilor.
Piaţa din Sibi iu, 24 Maiu. Grâu hectolitra 

76—82 chilo fl. 4.60 pănă fl. 5.4 ), grâu mestecat 70 
pănă 74 chilo fl. 3.40 pănă fl. 4 20. sScara 70 pănă 75 
chilo fl. 3.30 pănă fl. 3.70, orz 62 pănă 66 chilo
f l.----- pănă fl. —.—, ovăs 42 pănă 50 chilo fl. 2.40
pănă fl. 3.—, cucuruzul 70 pănă 74 chilo fl. 3.90 pănă 
fl. 4.50, mălaiul 78 pănă 82 chilo fl. 4.-- pănă fl. 4.50, 
crumpene 68 pănă 70 chilo fl. I SO pănă fl. 1.50, 
semânţă de cânepă 49 pănă 50 chilo fl. 3.50 pănă
fl. 4.—, mazerea 76 pănă 80 chilo fl. 5.— pănă
fl. 5.50, lintea 78 pănă 82 chilo fl. 9.— pănă fl. 10.—, 
fasolea 76 pănă 80 chilo fl. 5.— pănă fl. 6.—, păsat 
de grâu 100 chilo fl. 15.— pănă fl. 16.—, făină Nr. 3 
100 chilo fl. 14.—, Nr. 4 fl. 13.—, Nr. 5 fl. 10.—, 
slănina 100 chilo fl. 55.— pănă fl. 58.—, unsoarea 
de porc fl. 62.— pănă fl. 63.—, său brut fl. 18.— 
pănă fl. 20.—, lumini de său fl. 32.— pănă fl. 34.—, 
lumini turnate de său fl. 35.— pănă fl. 36.—, săpunul
fl. 20.— pănă fl. 24.—, fen 100 chilo fl. 2.10 pănă
fl. 2 30, cânepa fl. 30.— pănă fl. 32.—, lemne de foc 
uscate m. cub. fl. 2.50 pănă fl. 8.—, spirtul p. 100 
L. °/0 52 până 55 cr., carnea de vită chilo 82 cr., 
carnea de viţel 28 pănă 35 cr., carnea de porc 46 
pănă 50 cr., carnea de berbece — pănă — cr., ouă 
cu 10 14 pănă 16 cr.

Piaţa din M ediaş, 23 Maiu. Grâu hectolitra 
fl. 4.80 pănă fl.; 5.20; grâu mestecat fl. 3.80 pănă fl. 4.10 
săcara fl. 3.10 pănă fl. 3.30; ortjul fl. — .— pănă 
fl. —.— ; ovăsul fl. 2.40 pănă fl. 2 .50; cucuruzul 
fl. 3 75 pănă fl. 4.— ; seminţa de cânepă fl. 4.— pănă 
fl. 4.50; crumpenele fl. 1.60 pănă fl. 2. — ; mălaiul 
hectolitra fl. —.— pănă fl. 10.— ; mazerea fl. 5.— 
pănă fl. 5.50; fasolea fl. 5.— pănă fl. 5.20 ; lintea 
fl. —.— pănă fl. —.— ; chiminul (săcăreaua) fl. 50.— 
pănă fl. 50.— ; său brut 100 kilogrami fl. 18.— pănă 
fl. 22.— ; lumini de său vărsate fl. 36.— pănă fl. 38.— ; 
unsoarea de porc fl. 65.— pănă fl. 70.— ; slănina fl. 65.— 
pănă fl. 60.— ; cânepa fl. 36.— p ăn ă’fl. 40.— ; fânul 
fl. 1.60 pănă fl. 2.— ; săpunul 100 bucăţi fl. 20.— 
pănă fl. 30.— ; spirtul gradul 55 c r . ; carnea de vită 
chilo — pănă 36 c r . ; carnea de viţel 28 pănă 36 c r . ; 
carnea de porc — pănă 48 cr.

Piaţa din Cluj, 24 Maiu. G r â u :  fl 6 .— cr. — 
fl 6.50 c r , secară fl. 5.— cr. — fl. 5 40 c r ,  porumb 
fl. 5-— cr. — fl. 6 20 cr., ovăs fl. 4.80 cr. —  fl 5.— cr. 
per mm.

F ă i n ă :  Nr. 0 14 fl. 60 cr., Nr. 1 14 fl. 10 cr 
Nr. 2 13 fl. 70 cr., Nr. 3 13 fl. 20 cr., Nr. 4 12 fl. 85 cr.,
Nr. 5 12 fl. — cr., Nr. 6 11 fl. 50 cr., Nr. 7 11 fl. — cr.,
Nr. 8 9 fl. 20 cr., Nr. 8T/s 8 fl. 50 cr., Nr. 9
6 fl. 50 cr., griş 4 fl. 70 cr., tărîţe 3 fl. 70 cr.

V i t e  m a r i  s’au vândut 379 de capete: părechia 
de boi cu 220—240 fl. vacă cu viţel mic 65—75 fl., 
vaci frumoase 80 fl. mijlocii 40 — 45 fl., viţei de un an 
părechia 4 5—50 fl., un viţel sugător — .— fl.

P o r c i ,  graşi şi grei, unul cu 45—50 fl., mij
locii 29—32 fl., mai slabi 16—14 fl., purceii 5—9 fl.

G a 1 i ţ e, cu părechia: pui de găină 50 cr.—70 cr., o 
găină 80—90 cr., o curcă 2 fl. — cr., o raţă 1 fl. — 80 cr., 
o gâscă grasă 4 fl. 50 cr., gâscă uşoară 2 fl. 60 cr. apoi
7 ouă cu 10 cr.

F â n u l :  un car cu 5 — 6 fl., uu car de pae 
fl. 2—3, părechia de snopi 6—7 cr.

L e m n e  de  f oc :  un car 1 fl 50 cr 2 fl. — cr
C a r n e a  cu chilo: de vită 34— cr., slănină 

72—80 cr., unsoarea 80 cr., untul — cr., şuncă 1 fl. 
salamă 1 fl. 50 c r , cârnaţi —.— cr.

Tîrgul de rîmători în Stelnbruob. In  23 Maiu 
n. s(a notat: unguresci bătrâni grei 55.— ce pănă 
55 ‘/2 cr., unguresci grei, tineri 57.— cr. pănă 58 ’/, cr., 
de mijloc 56.— cr. pănă 57. ,/t cr.. uşori 64.—  o.t., 
până 55.— cr., m a r f ă  ţ ă r ă n e a s c ă ,  g"ea — cr., 
păaă — cr., de mijloc 54.— cr., pănă 5 4 . cr., 
uşoară 52.— cr. pănă 55.*/„ cr., r o m â n e s c : ,  de 
B a k o n y ,  grei 53.— cr. pănă 5 5.*/„ cr., transit©, de 
mijloc - .— cr. pănă —.— cr., transito uşori —.— c r , 
p ă n ă —. — cr., transito s â r b  e s e t  grei — .— cr. pănă
-------cr., transito de mijloc 54.— cr. pănă 54.‘/s er.,
transito uşori 53 cr. pănă 53. ‘/a cr-i î n g r ă ş a ţ i  cu 
g h i n d ă  — cr. pănă —.— cr. per 4°,„ cumpăniţi 
dela gară.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 23 Maiu 1889.
Preţul per 55 J jPreţol per2 0 100 chilogr.

1 »  
a n

100 chilog.
Seminţe

a © O O. dela pănă fl © O Ch dela pănfl

G r â u
Bănăţenesc, nou — — — — ___ ___

Grâu dela Tisa — 7 20 7.40 — _ __
Grâu de Pesta — 7.25 7.35 _ _
Grâu de Alba-regalâ — 7 25 7 35 — _ _
Grâu de Bácska — 7.15 7 85 — _ _
Unguresc de Nord — 7.20 7.40 — — —

SSminţe, 
vechi ori noue Soiul Cualitatea Preţu 

100 0
1 per
Jilogr.

dela 1 pănă
Săcară 70--7 2 6.90 6.10
Orz Nutreţ 60—62 5 8) 6 30
„ de vinars 62—64 6.30 7.10
77 de bere 64--6 6 7 35 8 50

Ovăs 39--4 1 5.25 5 70
Cucuruz (porumb) bânăţ. 75 4.45 4.65

de alt soiu 73 4.70 4.75
 ̂n

Hrişcă
77

5 40 5.75
Grâu de primă. U) 6.95 9 7.On

a de to am. 7.25 7 29
ö i Cucuruz Iul. Aug. ■al — —
S ~ n Maiu-Iun. « g 4.78 " a

l 1
4.79

a Ov&s de toam. — —
de primă. «Oi 5 30 a 5 41

8 O i 71
Oursul

dala pă-uă

*$em. de trif. Lucernă ungurească 60.— 66 -
r franceză __ __

fi italiană — —

n roşie 42 — 46
Oleu de rap. 
Oleu de in

rafinat 3 6 - 36 50

Uns. de porc dela Pesta 64 50 65.
a n dela ţeară 53. - 5 4 .-
fe Slănină avântată 59 — 60 50O

n afu mată 56.— 57.—la0 Său 33.50 34 50
s Prune din Bosnia, în buţi 

din Sârbia, în saci
— —

n 10 25 18 50Oi Lictar slavon, non 
bănăţenesc

16.50 16.75
5- n 16.— 16.25
£ Nuci din Ungaria —

Gogoşi unguresci — —

n sérbesci — • --
Miere brută 29 50 3 0 -

n galbină străcurată 33 - 34.—
Ceară de Rosenau 115. 117.
Spirt brut 14.— 1 5 .-

« Drojdiuţe de spirt 18.50 1 9 .-

Cursul pieţei din Sibiiu.
din 26 Maiu st. n. 1889.

Hârtie-monetă română . Cump. 9.25 ▼dud. 9.35
Lire turcesci . . . . • n 10.50 10.60
Im periali........................... ’ n 9.52 9.62
Ruble rusesci . . . . • n 1.24 7» 1.26

Bursa de Budapesta
din 24 Maiu st. n. 1889.

Rentă de aur ung. 6 ° / u ......................................
n n 1) „ 4°/0 ......................................
» » hârtie „ 5°/e ......................................

împrumutul căilor ferate ung................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)..................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)......................................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune)......................................................
Bonuri rurale ung.......................... . . . .

n „ „ cu cl. de sortare . . . .
„ „ bănăţene-tim işeue...........................
„ „ „ cu cl. de sortare . . . .
„ „ transilvane  ..................................
„ „ croato-slavone.................................

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . .
împrumut cu premiu ung.......................................
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . .
Renta de hârtie au striacă.....................................
sa» „ argint austriacă......................................

„ „ aur a u s t r i a c ă ......................................
Losurile austr. din 1860 ......................................
Acţiunile băncei au stro -ungare ...........................

„ „ d e  credit ung........................ •
ti n n „ austr. . . . . .

Scrisuri fonciare ale institut, de cred. şi economii
„Albina“ ................................................................

A r g i n t u l .................................................................
Galbeni îm părătesei................................................
Napoleon-d’o ri...........................................................
Mărci 100 imp. g e rm a n e ................................ .....
Londra 10 Livres s t e r l i n g i ................................

102.40 
97.10 

141 75

100.—

105.— 
105.— 
105 — 
105.— 
105.— 
105.— 
99 76 

113.50 
129.— 

85.75 
86  —  

109 25 
144.— 
909 — 
317.— 
308.—

6.53 
9.35 

57.60 
11 /.90

Burs« de Viena
din 24 Maiu st. n. 1889.

Renta de aur ung. 6 % ....................................... —•—
» » „ n 4°/0 ........................................... 102.35
„ „ hârtie „ 5 % ............................................. 97.25

împrumutul căilor ferate ung..........................141.90
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(l-a  emisiune)................................................ 100.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(2-a em isiune)................................................117.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(3-a em isiune).........................................................112.T5
Bonuri rurale ung.............................................. 105.10

„ „ „ c u  cl. de sortare . . , . 105.10
„ „ bănăţene-timişeue...........................105.10

Bonuri rurale „ cu cl. de sortare . . . .  105.10
„ „ tran silvane .......................................105.10
„ „ croato-slavone................................. 105.—

Despăgubire pentru dijma ung. de vin . . . 99.25
împrumut cu premiu ung.................................143.25
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . . 128 25
Rentă de hârtie austriacă.................................85.90

„ „ argint a u s t r i a c ă ................................. 86 25
„ „ aur a u s t r i a c ă .....................................  109 30

Losuri austr. din 1860   144.20
Acţiunile băncu au stro -u n g are ................... 909.—

„ „ d e  credit ung.............................. 317 50
„ n u n  »"«*............................  308.--

A rgintul.................................................................—.—
Galbeni îm părătesei........................................  5.61
Napoleon-d’o r i .............................................  9.30
Mărci 100 imp. g e rm an e .................................57.80
Londra 10 Livres s t e r l in g i .......................... 119.30

Buraa de Bucuresci.
23 Maiu. — 4 oare p. m. Cassa Ultim
Renta rom. per 1875 5°/0 . . 96.'/. ---- . ----

Renta română amort. 5°/0 . . 96. -- .---
„ (Schuldverschreib.) . . — — . ---

Oblig, de Stat. C. F. R. 6°/0 . ---.--- ---.---
Renta rom. (Rur. conv.) 6(‘/0 . 102 — --- . --
împrumutul Municipal 5°/» ■ • 88.•/.
Sarisuri func. rurale 7°/0 . . 104. - -- .---
Scrisuri func. rurale 5% • • 97.— --*---
Idem urbane 7*/0 ...................... 104 — ---.--

„ 6 ° / , ...................... 102 V. ---.---
.  5 ° / . ..................... 94.*/.

Banca Naţ. (500 lei vărs. într 
Soc. Dacia-Rom. (250 lei vărs 
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs 
S. cred. mob. r. (250 lei vărs 
Soc. r. de con. (250 lei vărs 
Oblig. Casei Pensiunilor .
A g i o ................................

Schim b
Londra 3 luni . . . .

„ ce h .................
Berlin 3 luni . . . .

„ c e k ......................
Paris 3 lu n i ......................

I. cek.....................
V ie n a ................................

Agio

10

Redactor responsabil: Pom piliu Piposiu.
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INSTITUTUL TIPOGRAFIC
din Sibiiu

execută tot felul de lucrări tipografice şi îndeosebi tipăresce
căr ţ i  de t o t  fe lul ,

anunţuri de căsătorie, 
an u n ţu ri fu n eb re , p lacate , 

bilete de visitâ,
conturi si blanchete de tot soiul.1

------- -Kse*--------
gag-- Preţurile moderate.

De asemenea I n s t i t u t u l  primesee în 
e d i t u r ă  cărţi şcolare şi în genere c ă r ţ i  
m e n i t e a fi răspândite in p o p o r ,  precum 
sünt: poveşti, snoave, poesii poporale, isto
rioare morale, descrieri de obiceiuri şi datini, 
schiţe istorice ori biografii, scrise în stil po
poral, şi alte de asemenea.

Condiţiunile e d i t u r i i  urmează a fi 
stabilite prin bună învoeală între a u t o r  şi 
d i r e c ţ i a  I n s t i t u t u l u i .

— -❖ &<£-----
A ieşit de sub tipar şi se află de véncjare la

Institutul tipografic din Sibiiu:

TINEREA VITELOR)
de

Eugen Brote,
president al „Reuniunii române de agricultură din 

comitatul Sibiiu“.

P reţu l unui exem plar 12 cr. v. a.
----- ------------

A ieşit de sub tipar cu litere latine:

ÄRGHIR si ELENĂ.
I s t o r i a

preafrumosului ficior de craiu şi a preafrumoasei 
fete măiestre cu perul’ de aur.

A d e c ă :
o închipuire, sub care se înţelege luarea Ardealului prin 

Traian cesarul Romei.

Preţul 3 0  cr. =  50 bani.

C o m a s s ă r i l e
de

IO A N  C O R N E A ,
inginer diplo nat.

Preţul unui exemplar 15 cr. v. a.

OOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOI

Pianuri aiese
- ■=  conţine negustoria  de p ianuri = ■

Held on berg
în Sibiiu.

P i a n o  m a r e ,  p i a n o  m i c ,  m i g n o n  ş i  p i a n i n o .
--------------  ’ [715] 5

Toate planurile le dau cu mult maiieftin, decum le-ar puté 
cumpăra direct ori-şi-care negustor; prelângă aceasta numai ceea-ce e 
mai bun, ales în fabrici de om expert, prin urmare nu probat numai 
prin unul ce cântă pe pian. Pentru judecarea unei construcţii nedefec- 
tuoase dela un pian, prelűnga a pută cânta se mai recer şi alte cunos- 
cinţe speciale şi experienţe.

Acea marfă de rate, pe care firme neînsemnate o fabrică anume 
pentru provincie şi o laudă în linişte prin agenţi de deosebite branşe, nu 
se furnisează.

Garanţă de mai mulţi ani se înţelege de sine.

M. Bachholzky. Sibiiu, strada Oisnădiei Nr. 24.

P. T.
Recomand

depositul meu de ghete
de stradă, călătorie şi salon
şi îmi permit a atrage atenţiunea asupra celor mal 
none ghete ( s p e c i a l i t ă ţ i  v i e ne z e ) ,  precum şi 
asupra c e l u i  ma i  m a r e  a s o r t i m e n t  de ghete 
bărbătesc!, femelesei şi de băieţi cu c e l e  ma i  
i e f t i n e  p r e ţ u r i .

Comande din afară cu rambursă; în eas că 
nu convine, marfa se primesee înapoi.

Totodată atrag atenţiunea asupra neîntrecutei 
mele alifii de bătături şi asupra excelentei 
alifii de degerături.

M. Bachholzky.
[625] 21— 52 Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 24.

ÍÖOÖÖOOQOÖOÖÖOOÖÖOOOOOOÜÖOOOOÖOÖI
M. Bachholzky. Sibiiu, strada Cisnădiei Nr. 24.

Nr. n o

1 Lectura interesantă.
Hildebrandt. Fără frunză de smochină â 2 maree.
Carte de tablouri (B i lde rbuch)  pentru flăcăi, 5 

tomuri â 3 maree. Fiecare tom conţine 100 tablouri 
picante. Laolaltă 13*50 m.

Picanterii de Zola şi alţii â 2 m.
Heptameron (a fost confiscat) â 4 m.
Expedează prelungă trimiterea preţului

R. lacobsthal. Berlin IV.
Steglitzerstrasse Nr. 61.

pil] 5-6 Catalog gratuit şi franco.

9 r c * o o e o # O M c m $ o ® o # o o 9 o o # o 0 # o o ® o i $

„ T u b e rc u lo sa “ „A s th m a“
Phtisic. Oftică. Lipsă de respiraţiune.
Catar* b r o n c h i a l  c r o n i c

hoaţe de plum âni treceau p reste  to t de incurab ile ; d ar’ acum s’a dove
d it neîndoelnica lo r cu rab ilita te  în  toa te  caşurile. — A teste despre 
acest lucru la  aparen ţă  de necredut dela profesori de universitate, dela 
doctori în medicină şi un num ăr puternic de adrese de m ulţum ită pline 

de bucurie dela cei curaţi stau  fiecăruia la  disposiţie în  copie au 
tentică, g ra tu it şi franco. — Succesele de cură strălucite  şi durabile, 
dovedite p rin  ateste, ch iar şi acolo, unde altceva nu a m ai a ju ta t 
nimic, p rin  în trebu in ţarea

Exhalaţiunii de gasuri (Rectal-Injection)
consistă în  grabnica d ispărere a tusei, a flegmei, a frigurilo r, a 

asudării de noapte, a lipsei de resp ira ţiune etc., în  reîn toarcerea 
prom ptă a  somnului sănătos, în  pofta de m âncare şi în  crescerea g reu
tă ţii corpului chiar pănă la  6 chilo în  6 săptăm âni. — Procesul boalei 

inceată cu desăvîrşire ch iar şi în  caşuri desperate.
A cestor succese de cură notorice nu răm âne decât a  a lă tu ra  observa

rea : „Nici un bolnav de plumâni44 să nu trăgăneze cu aplicarea curei 
de exhalaţiune. — (.’u ra  nu e m olestătoare, nici distrugătoare, şi e g a ra n ta tă  fă ră  boale de 
cousecuenţă. — A para tu l de exhalaţiune de gas c. r. priv. (Rectal-lnjector) pen tru  medici 
şi pentru  Întrebuinţare proprie, cu îndrum ări şi apertinenţe pen tru  producerea gasului 
fl. 8.—, cu gasom etrú fl. 10.— bani g a ta  ori cu ram bursă poştală.

Dr. medic. Altmaim,
Viena, VII. M ariah ilfe rs trasse  nr. 70.

Knittelfeld în Stiria, 29 Iulie 1888.
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P. A. X.

Mănăstirea Benedietinilor, Seckau
Stim.ăbile Dornroulc Doctor !

De un an încoace suntem în posesiunea renumitului D-tale aparat de exhalaţiune de gas, acela 
nu numai aici s’a adeverit de excelent, ci şi în alte mănăstiri ale congregaţiunii noastre.

Cu distinsă stimă Pater Placidus Berner, O. S. B.

Oo
•ooss
§
§o
o

o m ® o o m o o ® o o ® o m o m o m o o ® o o ® o o ® o o ® a ^ ®
BXQXXQXOXQXOXOXOOXOXGXOXOXOXOXOX®

8
c i
n
o

cel mai excelent mijloc contra tuturor insectelor
de un efect în adevăr uimitor, omoară tot soiul de insecte iute şi sigur,

ne mai rémánénd nici urmă de ele.

Distruge total stelniţele (proşniţele) şi purecii. 
Curăţă bucătăriile de goangele aşa numite şvabi. 

Delătură la moment toate moliile stricăcioase.

8Xo
8

Ne scapă mai curend de turmentarea muscelor.
Scutesce animalele domestice de tot felul de părăsiţi şi de 

boalele causate de aceştia.
___________________  [700] 4—12

Curăţă total şi sigur capul de păduchi etc.

A se observa cu acurateţa: Ceea-ce se vinde invélit simplu în hâr
tie, nici când nu este specialitate de a lui Zacherl.

Numai în sticle originale se capetă veritabil şi ieftin în depositul principal:
I. Zacherl, Viena L, Goldschmiedgasse 2.

în  S i b i i u  se capătă la domnii:

I. B. Misselbaclier, Piaţa-mare.
F. Jahn & fii, Str. Urezul.
loan Billes, Piaţa-Huet.
Gustav Gürtler, Str. Guşter. 
Ludovic Fuchs, Piaţa-mare.
G. W. Grolimann, Str. Cisnăd.
F. A. Reissenberger, Piaţa-mică. 
I. Wagner, Str. Cisnăd.
Const. Bugarsky, Str. Cisnăd.

Gustav Kessler,
L. Kurovsky,
Iosif Schwarz, 
Franeisc Stenzel, 
Andrem Goebbel, 
C. Herzberg, apót. 
C. A. Markovatz, 
Iosif Jickeli, 
Friedrich Gross,

Str. Măcelar. 
Str. Faurilor. 
Str. Turnul. 
Str. Sării. 
Str. Vis.
Str. Măcelar. 
Piaţa-mare. 
Str. Cisnăd. 
Str. Cisnăd.

în celelalte oraşe din Transilvania şi pe sate se află deposite de 
„Zacherlin“ acolo, unde sünt afişate placate cu „Zacherlin“.
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Numai fl. 7-85
costa un splendid adjustat

orologiu cu pendulă
cu garanţie de 5 ani. I

Oroloagele aceste simt în lăţii de 
lemn de nuc bogat, sculptate în stil gotic, 
cam 1 m. de lungi şi 35 cm. de late, mon
tate cu sriclă, cu garniseală fin poleită, şi au
un mecanism aproape neruinabil.

Cheia de tras e duplă, orologiul este 
regulat pe secundă, aşa că un astfel de 
orologiu cu pendulă nu-’l întrece nici un 
orologiu încât privesce mersul excelent, şi 
este şi cea mai frumoasă şi mai bizuită 
mobilă.

Lada pentru paehetare se socotesce 
în 70 cr.

N u m ai 1. 2 .5 0
costă un splendid adjustat o r o l o g i u  de 
p ă r e t e c u  a p a r a t d e  t r e z i t  cu clo- 

p o t, în ramă de lemn de nuc cu cadran ce luminează de sine,
umblă şi trezesce punctual.

N u m ai li. 3 .9 0
costă un o r o l o g i u  de t r e z i t  f r a n c e z  de b r onz ,  cu aparat 
de trezit cu sunet clar, o decoare pentru ori-şi-cine, pentru casă, 
precum şi în călătorii, cu un mecanism durabil pe vecie ce umblă 

punctual şi corect.

650 bucăţi splendide şi mari

oglindi de părete in cadra aurit
trebue sé se dee cât mai curând la o parte 
din lipsa de spaţiu şi de aceea trebue să 
se venflă pentru preţul de tot ieftin de numai

fl. 1.9© c r.
bucata, câtă vreme mai ţine provisiunea.

Aceste oglindi foarte frumoase, lumi
noase şi curate, în cadru splendid aurit şi 

bogat decorat eu arabesce, de o înălţime de circa 55 cent. şi de 
o lăţime de 40 cont., sünt un decor pentru ori-ce locuinţă; de 
aceea se nu întârdie nimenea a le comanda.

Lada şi împachetarea cu grije se socotesc ca cbieltueală 
proprie numai 50 cr.

Numai fl. 4.50
costă un excelent o r o l o g i u  de a r g i n t - n ic
ke  1 de b u z u n a r ,  cu un mecanism excelent şi 
regulat, cu un toc splendid giloşat cu sticlă de 

cristal, foarte frumos.

N um ai fl. 5 .2 5
eosiă un o r o l o g i u  de b u z u n a r - r e m o u- 

t o i r  d'e a r g  in t-ni c k e  1 fără cheie, cu arătător de secunde bine 
regulat, sticlă plană şi instrument de arătare mecanic. Mai de
parte acelaşi orologiu remontoir d in  arşgin[t v e r i t a b i l  de 13

c a r a t e  fl. 8.50.

Numai fl. 1.
Spre eternă suvenire, spre neperitoarea 

aducere aminte de decedatul neuitatul nostru 
Principe de Coroană

R u d o l f
unul dintre renumiţii noştri artişti academici 
a creat un adevărat nimerit cap de operă al 
artei de modelare.

Bus t a
Principelui de Coroană

din compos, de albaster, modelată în formă de portret, admirabil 
executată, un decor pentru ori-care salon, pentru ori-care locuinţă, 
un suvenir vecinie pentru copii şi copiii acestora. Aproape 10.000 
bucăţi s’au cumpărat deja decătră toate păturile societăţii, căci

f i e c a r e  A u s t r i a c ,
fiecare Ungur, fiecare patriot, chiar şi din ţeri depărtate, dă bu
curos micul preţ de 1 fl. — pentru această admirabilă bustă a

Principelui de Coroană.

Maşină de cusut pentru familii
de cea mai nouă construcţie costă, în loc de 15 fl., acum

numai fl. 5.50
Garantez pentru excelenta pres

tare şi pentru împunsătura f r u m o a s ă  
şi regulată a acestei maşini de mână. 
Lucrează iute, frumos şi tare, aproape 
ca ori-şi-care maşină mare, coase toate 
materiile fără excepţiune, fie fine ori 
dure, face după plac împunsături 
mari, mijlocii ori de tot mici, este 
după cele mai noue experienţe meca- 
nice-technice durabil construită din 

ce l m ai b u n  material şi se expedează împreună cu toate re- 
cuisitele ce-’i aparţin şi cu instrucţiunea de folosinţă.

Se expedează prelfirgă trimiterea înainte a preţului ori prelângă rambursă poştală. Singurul loc de comandă:

D epot österre ich isch er  W a a ren . Wien, V., R üdigergasse 1/13 „Zur ung. Krone“.

Editura şi tiparul institutului tipografic, societate pa acţii în Sibiiu, sub respcuşv.bi'itatea iui Miohtil deraia


